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Méthodologie d’enquête
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Enquête réalisée en ligne du 5 au 9 janvier 2024.

Échantillon de 2 037 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle, région et taille d’agglomération de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

▪ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.



Intervalle de confiance
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Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 2 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur

est égale à 1,3. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,7% et 11,3% (plus ou moins 1,3 point).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les

sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Des Français préoccupés par le changement 

climatique…
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Parmi la liste suivante, quels sont les 5 sujets qui vous préoccupent le plus ?

Réponses données à l’aide d’une liste, cinq réponses possibles

- À tous, en % -

Si le pouvoir d’achat est de manière nette la principale préoccupation des Français, le changement climatique émerge en 

2ème position, devant l’insécurité et le système de santé

56

43

41

40

37

34

33

31

28

26

21

17

14

12

12

11

7

5

Le pouvoir d’achat

Le changement climatique

L’insécurité, la délinquance

Le système de santé

Les guerres dans le monde

La pauvreté, les inégalités sociales

Le terrorisme

L’immigration

L’éducation, l’école

Les retraites

Les impôts, la fiscalité

La prise en charge des personnes âgées ou en situation de dépendance

L’égalité femmes / hommes

Le chômage

Le déficit public, la dette

Les fausses informations (« fake news »)

Les institutions, la démocratie

La compétitivité de l’économie, des entreprises
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Parmi la liste suivante, quels sont les 5 sujets qui vous préoccupent le plus ?

Réponses données à l’aide d’une liste, cinq réponses possibles

- À tous, en % -

Dans le détail, le changement climatique apparaît davantage comme une préoccupation majeure au sein de certaines 

catégories de la population : les plus de 35 ans, les Français ayant les revenus les plus importants ou les plus diplômés

44
42

32
34

47
46
45

41
44

41
46

44

46
45

42
42

40

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Région parisienne

Nord-Est

Nord-Ouest

Sud-Est

Sud-Ouest

Zone rurale

Agglo. de 2 000 à 19 999 hab.

Agglo. de 20 000 à 99 999 hab.

Agglo. de 100 000 à 1 999 999 hab.

Agglo. parisienne

Au global, 43% des Français placent le changement 

climatique parmi les 5 sujets qui les préoccupent le plus

50

47

40

34

45

37

38

42

42

49

40

42

51

Cadres et professions libérales

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Autres inactifs

Inférieur au Bac

Bac

Bac +2

Supérieur à Bac +2

Moins de 2 000 euros

Entre 2 000 et 4 000 euros

4 000 euros et plus

Sexe

Age

Région

Taille d’agglomération

Catégorie socio-professionnelle

Niveau de diplôme

Revenus nets mensuels du foyer
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Quand vous pensez au changement climatique, diriez-vous que cela vous inquiète ou non ?

38

48
11

3

Cela vous inquiète beaucoup

Cela vous inquiète plutôt

Cela ne vous inquiète plutôt pas

Cela ne vous inquiète pas du tout

Cela vous inquiète : 86%

Cela ne vous inquiète pas : 14%

De manière plus générale, une large majorité de la population déclare que le changement climatique l’inquiète et près de 

4 Français sur 10 témoignent même d’une appréhension importante sur le sujet

- À tous, en % -

Cadres et professions libérales : 50%

Parents : 43% 
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Et de manière générale, vous sentez-vous bien ou mal informé(e) sur le changement climatique et ses effets ?

10

51

34

5

Très bien informé(e)

Plutôt bien informé(e)

Plutôt mal informé(e)

Très mal informé(e)

Bien informé(e) : 61%

Hommes : 64%

35 ans et plus : 63%

Cadres et professions libérales : 74%

Très inquiets par le changement climatique : 68%

Mal informé(e) : 39%

Femmes : 41%

Moins de 35 ans : 43%

PCS - : 44%

Si plus de la moitié des Français déclarent être bien informés sur le changement climatique et ses effets, ce niveau 

d’information reste pour beaucoup d’entre eux assez mesuré  

- À tous, en % -



… et qui déclarent en voir directement les effets
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Avez-vous personnellement constaté ou non des effets du changement climatique au cours des dernières années là où vous habitez ?

- À tous, en % -

70

23

7

Oui

Cadres et professions libérales : 77%

Très inquiets par le changement climatique : 86%

7 Français sur 10 déclarent avoir personnellement constaté des effets du changement climatique au cours des dernières 

années autour de chez eux

Non

65 ans et plus : 30%

Vous ne savez pas
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Plus précisément, avez-vous personnellement constaté ou non chacun des phénomènes suivants au cours des dernières années là où vous habitez ?

- À ceux qui se déclarent potentiellement concernés par chacun de ces phénomènes là où ils habitent, en % -

38

39

35

43

32

31

21

17

48

45

48

39

45

40

37

37

10

12

13

12

16

19

29

33

4

4

4

6

7

10

13

13

Une augmentation de la température 
extérieure sur l’ensemble de l’année

Une augmentation du nombre et de la durée
des vagues de chaleur / canicules

Une augmentation du nombre et de la durée
des épisodes de sécheresse

Une diminution de la fréquence des chutes de 
neige et de la durée d’enneigement

Une augmentation du nombre d’épisodes 
climatiques extrêmes (tempêtes, pluies 

intenses, inondations)

Une augmentation du nombre des feux de
forêt

Une hausse du niveau de la mer (avancée de
la mer sur les côtes)

La disparition de certaines espèces animales
ou végétales

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

86

84

83

82

77

71

58

54

Oui

Plus précisément, parmi les Français concernés par chacun des phénomènes proposés, une majorité d’entre eux 

indiquent les avoir constatés autour de chez eux, tout particulièrement l’augmentation des températures, du nombre de 

canicules, des épisodes de sécheresse et la diminution des chutes de neige

50 ans et plus : 87%

Sud-Est : 86%

50 ans et plus : 86%

Pays de la Loire : 68%

Nouvelle-Aquitaine : 82%

Hauts-de-France : 83%

Auvergne-Rhône-Alpes : 88%

Grand-Est : 88%

Moins de 35 ans : 60%



Une adaptation au changement climatique perçue 

comme nécessaire…
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Selon vous, allons-nous devoir changer nos modes de vie pour faire face aux effets du changement climatique ?

45

46

7

2

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Oui : 91%

Non : 9%

9 Français sur 10 estiment qu’il faudra changer nos habitudes de vie pour faire face aux effets du changement 

climatique, et près de la moitié l’expriment de manière certaine

- À tous, en % -

Cadres et professions libérales : 55%

Parents : 51%

Très inquiets par le changement climatique : 76% 

48 50 47 47 38

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans
et plus

Oui, certainement, en %



Mise à niveau présentée à l’ensemble des répondants 

Par adaptation au changement climatique, on entend l’ensemble des
politiques publiques et des stratégies individuelles visant à ajuster nos modes
de vie aux effets du changement climatique, que ce soit pour faire face à ses
conséquences (hausse des températures, multiplication des événements
climatiques extrêmes…) ou en atténuer les dommages potentiels.



16

Selon vous, est-ce prioritaire, important mais pas prioritaire, secondaire ou inutile pour la France de mettre en place des actions visant à s’adapter au changement climatique ?

57

36

5

2

Prioritaire

Important mais pas prioritaire

Secondaire

Inutile

Prioritaire ou Important : 93%

Secondaire ou Inutile : 7%

La quasi-totalité de la population française estime qu’il est important de mettre en place des actions pour s’adapter au 

changement climatique et plus de la moitié d’entre eux pensent même que c’est prioritaire pour le pays

- À tous, en % -

CSP+ : 64%

Parents : 61%

Très inquiets par le changement climatique : 88% 



89

89

88

87

86

85

84

84

83

81

77

73

62

59

56

49

45

56

46

46

44

37

40

36

32

19

Développer la végétation en ville pour augmenter les îlots de fraîcheur et zones d’ombre

Renforcer les infrastructures prioritaires (transports, énergie, hôpitaux, écoles) face aux
conséquences du réchauffement climatique

Faire des travaux dans les logements pour les adapter aux vagues de chaleur

Remplacer certaines productions agricoles ou d'élevage par des produits plus adaptés à des
périodes de plus forte chaleur / sécheresse (qui nécessitent moins de consommation d'eau)

Interdire l'accès aux forêts lors des périodes à risque d’incendie

Décaler les horaires de travail de certaines professions lors des vagues de chaleur

Abandonner des habitations et des infrastructures installées trop près de zones menacées par 
des risques d’inondation et les installer dans des lieux moins exposés

Restreindre la consommation d'eau pour les entreprises (industrie, agriculture…) lors des 
vagues de chaleur

Déplacer certaines productions agricoles dans des zones plus adaptées (risque moins
important de forte chaleur / sécheresse)

Interdire le travail en extérieur lors des canicules

Abandonner des habitations et des infrastructures installées trop près des côtes pour les
installer plus en retrait

Restreindre la consommation d'eau pour les particuliers lors des vagues de chaleur

Décaler le calendrier scolaire pour éviter que les examens ne se déroulent lors des vagues de
chaleur

Prioritaire ou Important Dont : Prioritaire

17

Selon vous, pour adapter le pays au changement climatique, est-il prioritaire, important mais pas prioritaire, secondaire ou inutile de… ?

- À tous, en % -

L’ensemble des solutions proposées pour adapter le pays au changement climatique sont perçues comme importantes par les Français

mais certaines sont jugées plus prioritaires comme le développement de la végétation en ville, le renforcement des infrastructures les plus 

essentielles ou l’interdiction de l’accès aux forêts en période de risques d’incendies

De manière générale, les femmes et les Français les plus âgés estiment davantage prioritaire de mettre en place ces 

différents solutions pour adapter le pays au changement climatique.
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Quand vous pensez aux dépenses pour adapter le pays au changement climatique, vaut-il mieux selon vous… ?

- À tous, en % -

42

57

1

Dépenser plus dès aujourd’hui car 

l’adaptation au changement 

climatique est une priorité

Cadres et professions libérales : 50%

Très préoccupés par le changement climatique : 60%

Les Français sont partagés vis-à-vis du rythme auquel financer l’adaptation au changement climatique, une courte 

majorité estimant plus judicieux de dépenser au fil du temps en fonction de l’évolution de la situation plutôt que 

d’investir davantage dès aujourd’hui

Dépenser de manière 

régulière au fil du temps 

pour adapter les 

investissements à 

l’évolution de la situation

65 ans et plus : 61%

Ne se prononce pas



… mais un niveau d’information perfectible sur 

des actions jugées encore insuffisantes
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De manière générale, vous sentez-vous bien ou mal informé(e) sur les actions mises en place actuellement pour adapter le pays au changement climatique ?

5

35

49

10

1

Très bien informé(e)

Plutôt bien informé(e)

Plutôt mal informé(e)

Très mal informé(e)

Ne se prononce pas

Bien informé(e) : 40%

Hommes : 46%

Cadres et professions libérales : 55%

Mal informé(e) : 59%

Femmes : 64%

50 ans et plus : 63%

Le niveau d’information des Français sur les actions mises en place à l’heure actuelle pour adapter le pays au 

changement climatique est relativement faible, seuls 4 d’entre eux sur 10 se déclarant bien informés et la plupart de 

manière mesurée

- À tous, en % -
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D'après ce que vous en savez ou l'idée que vous vous en faites, diriez-vous des actions mises en place pour adapter le pays au changement climatique qu'il y en a trop, pas assez ou ni trop ni

pas assez ?

6

26

59

9

Ni trop, ni pas assez

65 ans et plus : 31%

Trop

Près de 6 Français sur 10 estiment qu’il n'y a pas assez d’actions mises en place pour adapter le pays au changement 

climatique quand seuls 1/4 sont satisfaits des moyens engagés actuellement

- À tous, en % -

Pas assez

Cadres et professions libérales : 66%

Parents : 62%

Très inquiets par le changement climatique : 77%

Vous ne savez pas



Le gouvernement : un acteur attendu sur le sujet 

mais qui suscite peu de confiance
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Parmi les acteurs suivants, lesquels doivent agir en priorité pour adapter la France aux effets du changement climatique ? En premier ? En deuxième ?

- À tous, en % -

53

41

31

31

20

15

5

32

21

18

13

5

8

3

Le gouvernement français

Les citoyens eux-mêmes

L’Union européenne

Les entreprises

Les collectivités locales (communes, départements,
régions)

Les scientifiques, les experts

Les associations et ONG

Au total Dont : En premier

Moins de 35 ans : 38%

35-49 ans : 36%

CSP+ : 35%

Moins de 35 ans : 11%

Le gouvernement est perçu comme l’acteur devant agir en priorité pour adapter le pays aux effets du changement 

climatique, devant les citoyens, l’Union européenne et les entreprises

65 ans et plus : 21%
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Avez-vous confiance ou non dans chacun des acteurs suivants pour trouver de bonnes solutions afin d’adapter la France aux effets du changement climatique ?

- À tous, en % -

21

9

13

9

7

5

6

58

58

53

43

38

35

32

17

26

24

40

38

45

39

4

6

10

8

17

15

23

1

Les scientifiques, les experts

Les collectivités locales (communes,
départements, régions)

Les associations et ONG

Les citoyens eux-mêmes

L’Union européenne

Les entreprises

Le gouvernement français

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance Ne se prononce pas

Pas confiance

79 21

67 32

66 34

52 48

45 55

40 60

38 62

Confiance

Les scientifiques et les experts sont les acteurs bénéficiant du plus haut niveau de confiance pour trouver des solutions afin d’adapter la 

France aux effets du changement climatique, devant les collectivités locales et les associations / ONG. Au contraire, moins de la moitié des 

Français accordent leur confiance au gouvernement, aux entreprises et à l’Union européenne.

Cadres et professions libérales : 85%

Moins de 35 ans : 71%

Moins de 35 ans : 55%

25-34 ans : 49%

65 ans et plus : 43%
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Parmi les acteurs suivants, lesquels doivent agir en priorité pour adapter la France aux effets du changement climatique ? En premier ? En deuxième ?

Avez-vous confiance ou non dans chacun des acteurs suivants pour trouver de bonnes solutions afin d’adapter la France aux effets du changement climatique ?

- À tous, en % de réponses « Au total » et « Confiance » -

De manière générale, les acteurs dont le rôle est jugé le plus important dans l’adaptation du pays aux effets du 

changement climatique sont ceux qui bénéficient d’une confiance moindre en la matière dans le domaine, à commencer 

par le gouvernement
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Priorité du rôle dans les actions mises en œuvre pour adapter la France aux effets 

du changement climatique

L’Union 

européenne

Les collectivités locales

Les entreprises

Les scientifiques, les 

experts

Les 

associations 

et ONG
Les citoyens 

eux-mêmes

Le gouvernement 

français



Une capacité d’adaptation au réchauffement 

climatique néanmoins relativement crédible
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Différentes hypothèses sont étudiées en ce qui concerne l’évolution du changement climatique en France pour les décennies à venir. L’un des scénarios étudiés anticipe un réchauffement

pouvant aller jusqu’à +4°C à la fin du siècle par rapport à l’année 1900. Diriez-vous que ce dernier scénario vous paraît… ?

8

59

18

15

Réaliste

Optimiste

Moins de 35 ans : 12%

Cadres et professions libérales : 12%

Une majorité de Français estiment réaliste le scénario d’un réchauffement climatique pouvant aller jusqu’à +4°C à la fin 

du siècle par rapport à l’année 1900 

- À tous, en % -

Pessimiste

50 ans et plus : 20%

Vous ne savez pas
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Le gouvernement français a lancé des travaux pour préparer le pays à cette hypothèse d’un réchauffement pouvant aller jusqu’à +4°C par rapport à l’année 1900. Pensez-vous que la France a

ou non la capacité de s’adapter à ce niveau de réchauffement climatique ?

8

46

37

8

1

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas

Oui : 54%

Moins de 35 ans : 60%

Non : 45%

50 ans et plus : 48%

Une courte majorité de la population estime que la France a la capacité de s’adapter à un niveau de réchauffement 

climatique pouvant aller jusqu’à +4°C par rapport à l’année 1900

- À tous, en % -
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Vous personnellement, avez-vous déjà mis en pratique chacune des actions suivantes pour vous adapter aux effets du changement climatique ?

- À tous, en % -

76

73

50

44

40

39

14

17

24

24

36

26

9

10

25

32

24

34

1

1

1

Adapté votre mode de vie durant les fortes 
chaleurs (horaires de sorties et d’activités…)

Diminué votre consommation d’eau 
(douche/bain, nettoyage, arrosage…)

Changé vos loisirs (moins de sports de neige, 
baignade…)

Adapté votre mode de travail durant les fortes 
chaleurs (horaires et lieu de travail…)

Investi dans des équipements à votre domicile
pour lutter contre les effets du réchauffement

climatique

Changé vos lieux de vacances

Oui Non, mais j'envisage de le faire Non, et je n'envisage pas de le faire Ne se prononce pas

Au niveau individuel, une majorité de Français déclarent avoir déjà mis en pratique certaines actions (adapter son mode de vie durant les 

fortes chaleurs et réduire sa consommation d’eau), d’autres sont un peu plus en retrait (changer ses lieux de vacances, investir dans des 

équipements à domicile)

50 ans et plus : 80%

50 ans et plus : 81%



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Suivez l’actualité de Harris Interactive sur : 

Contacts Harris Interactive en France :

• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
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